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Я.В. ГОНТАРУК

Перспективи розвитку енергозабезпечуючих 
кооперативів на селі

Мета статті - розглянути перспективи створення енергозабезпечуючих кооперативів із надання послуг з пе
реробки соломи на пелети для потреб домогосподарств, а також перспективи реалізації програми розвитку сіль
ськогосподарських енергозабезпечуючих кооперативів.

Методика дослідження. У  процесі дослідження використано такі методи, як аналіз і синтез (у процесі дослі
дження складових державної підтримки сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів), монографічний (аналіз 
наукових здобутків українських й іноземних учених щодо проблем розвитку сільськогосподарських обслуговуючих 
кооперативів), абстрактно-логічний аналіз (теоретичні узагальнення та формулювання висновків і пропозицій за 
результатами проведеного дослідження).

Результати дослідження. Висвітлено проблеми і перспективи розвитку сільськогосподарських енергозабезпе
чуючих кооперативів та напрями їх розвитку в Україні. Проаналізовано позитивний досвід державної підтримки 
обслуговуючаї кооперації на прикладі «Програми розвитку особистих селянських, фермерських господарств, коопе
ративного руху на селі та дорадництва на 2016-2020 роки» Вінницького регіону.

Елементи наукової новизни. Набули подальшого розвитку варіанти інтеграції господарств населення в більш 
укрупнені господарські форми. Аргументовано пріоритетність розвитку енергозабезпечуючої кооперації в сільсь
кому господарстві, спрямованої на посилення енергонезалежності держави та розвитку альтернативних джерел 
енергії. Обґрунтовано економічну доцільність створення енергозабезпечуючих кооперативів.

Практична значущість. Вмотивовано перспективи створення кооперативів щодо надання послуг з переробки 
соломи для енергетичних потреб агропідприємств та сільського населення. Вказано перспективи реалізації про
грами розвитку сільськогосподарських енергозабезпечуючих кооперативів у межах України. Табл.: 5. Рис.: 1. 
Бібліогр.: 19.

Ключові слова: енергозабезпечуючий кооператив; сільське господарство; сільськогосподарський обслуговуючий 
кооператив; фермерське господарство; особисте селянське господарство; державна підтримка.
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Постановка проблеми. В сучасних умовах 
трансформаційних перетворень у сферах 
економічної, соціальної, суспільної і полі
тичної діяльності важливе значення має ко
оперативний рух, який можливий у формі 
різних кооперативних об’єднань і організа-
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цій. В аграрному секторі економіки обслуго
вуючій кооперацїі належить пріоритетне 
значення серед інших видів кооперації в Ук
раїні, що на сучасному етапі підтримує та 
сприяє становленню ринкових відносин на 
селі.

Об’єднуючись в обслуговуючі кооперати
ви, сільськогосподарські виробники отри
мують можливість ефективніше працювати
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за умови взаємної допомоги один одному. 
При цьому вагомим чинником виступає 
державна підтримка сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів, яка збільшує 
їхні фінансові можливості для діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публіка
цій. Теоретичні аспекти і прикладні питання 
сільськогосподарської кооперації є предме
том вивчення як вітчизняних, так і зарубіж
них учених, серед яких: А.М. Галайко [2], 
І.В. Гончарук [3], Г.М. Калетнік [7], Р.В. Уіо- 
гоша [9], Ю.О. Уіупенко [17, 18], 
М.Й. Малік [16-18], О.Г. Шпикуляк [16, 19] 
та ін. Однак ряд питань щодо функціонуван
ня та подальшого розвитку сільськогоспо
дарських обслуговуючих кооперативів на 
сьогодні ще залишаються невирішеними.

Мета статті - розглянути перспективи 
створення енергозабезпечуючих кооперати
вів із надання послуг з переробки соломи на 
пелети для потреб домогосподарств, а та
кож перспективи реалізації програми розви
тку сільськогосподарських енергозабезпе
чуючих кооперативів.

Виклад основних результатів дослід
ження. Процеси інтеграції й кооперації на

селі нині відбуваються з певними трудно
щами. Звичайно, Закон України «Про сільсь
когосподарську кооперацію» створив перед
умови для становлення і розвитку коопера
ції в аграрному секторі економіки України, 
проте не було передбачено пільгових умов 
для кооперативного руху [13].

Кооперація в дії сприятиме розвитку вер
тикальних зв’язків аграрних виробників 
сільськогосподарської продукції з підгалу- 
зями її подальшої переробки.

При проектуванні кооперативів доцільно 
застосовувати методології інституціоналізму 
для аналізу структури і розробки комплекс
них та специфічних індикаторів оцінки стану 
розвитку підприємництва в аграрному сек
торі, засад формування й визначення перс
пективи функціонування підприємств за ін- 
ституційною структурою їх позиціонування 
зважаючи на інституційний статус, розміри, 
соціально-економічні результати тощо [16].

Види діяльності, які кооперативи можуть 
здійснювати в аграрному секторі економіки, 
досить різні (рис.).

Види кооперації в сільському господарстві

Горизонтальна
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Види кооперації в

Джерело: Сформовано автором.

Станом на 1.01.2019 р. загальна кількість 
сільськогосподарських обслуговуючих коо
перативів становила 1286, що на 264 од. пе
ревищує показник 2014 р. Більшість із заре
єстрованих і діючих сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів багатофункціо
нальні, тобто проводять більше одного виду 
діяльності [1].

ому секторі економіки

Із 95 кооперативів Вінницької області 
найбільшу частку становлять молочарські - 
42, плодоовочеві - 6, з обробітку землі 
та збирання врожаю - 6, інші - 41. Проте із 
95 зареєстрованих кооперативів лише 
38 діючих, або 36,1 % від загальної кількості 
зареєстрованих [10].
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Подальший розвиток кооперації на селі 
можливий за рахунок створення сприятли
вих умов для розвитку сільськогосподарсь
ких обслуговуючих кооперативів, які вклю
чатимуть: фінансову участь у створенні та
ких підприємств держави в особі сільських 
рад, учасників кооперативів та потенційних 
інвесторів; удосконалення з цього питання 
законодавства; юридичний супровід та кон
сультаційна підтримка майбутніх учасників 
кооперативів органами місцевої влади 
(сільські, селищні ради).

Основні завдання розвитку сільськогос
подарських обслуговуючих кооперативів 
наступні:

-  підвищення ефективності сільськогос
подарського виробництва завдяки оптиміза- 
ції витрат товаровиробників на придбання 
засобів виробництва, здійснення окремих 
технологічних операцій, проведення марке
тингових досліджень, а також збільшення 
прибутку від реалізації продукції;

-  сприяння формуванню на кооператив
них засадах елементів інфраструктури агра
рного ринку - агроторгових домів, заготіве
льних пунктів, оптових продовольчих та 
овочевих ринків;

-  розвиток і підвищення ефективності 
діяльності сільськогосподарських обслуго
вуючих кооперативів, зростання розміру до
ходів та рівня життя сільських жителів;

-  створення додаткових робочих місць у 
сільській місцевості.

За приклад розвитку обслуговуючої коо
перації в сільських територіях варто розгля
нути прийняту у Вінницькому регіоні 
«Програму розвитку особистих селянських, 
фермерських господарств, кооперативного 
руху на селі та дорадництва на 2016-2020». 
Програма спрямована на підтримку та роз
виток особистих селянських господарств у 
регіоні, фермерських господарств та сіль
ськогосподарських обслуговуючих коопера
тивів, як рівноправних форм господарюван
ня в сільській місцевості в умовах сьогоден
ня, закріплення позитивних тенденцій у їх 
діяльності. Передбачається подальший роз
виток в області інфраструктури аграрного 
ринку регіону, дорадництва та сільського 
зеленого туризму [12]. Також слід взяти до 
уваги напрацювання в межах стратегічного 
розвитку кооперації та підприємництва в 
аграрному секторі з урахуванням стратегіч
них напрямів розвитку кооперації в сільсь
кому господарстві [17] та з урахуванням ін

дикатора оцінки кооперації малих аграрних 
підприємств, який характеризує аспекти мо
тивації малих підприємницьких структур до 
кооперування задля спільного ведення ви
робничої та обслуговуючої діяльності [18].

Розвиток кооперативів на селі можливо 
здійснювати для надання послуг з виробни
цтва пелет із соломи шляхом створення 
енергозабезпечуючих кооперативів.

Позитивний досвід функціонування тако
го виду кооперації існує в Німеччині, де од
нією з перших причин, що вплинула на 
створення енергозабезпечуючого коопера
тиву, стала відмова великих міських енер
гетичних компаній, які володіли мережами, 
провести світло і тепло в сільську місце
вість та створити там нові мережі. Тому для 
забезпечення себе енергією люди почали 
об’єднуватися в енергозабезпечуючі коопе
ративи громадян (нім. —Bürgerenergie
genossenschaften) та комунальні кооперати
ви (нім. — Kommunale Energiegenossens
chaften) створювали свої власні енергетичні 
мережі [19, с. 92]. На жаль, сьогодні прик
лади такої кооперації в Україні відсутні, 
проте перспективи обнадійливі, що підтвер
джує розвиток промислового виробництва 
пелет в Україні.

Енергозабезпечуючий кооператив здійс
нює діяльність на ринку, що перебуває у 
стані природної монополії, та суміжних рин
ках, тому законом мають бути врегульовані 
особливості його функціонування.

Наразі правове регулювання у сфері фун
кціонування енергозабезпечуючих коопера
тивів здійснюється законами «Про коопера
цію» та «Про споживчу кооперацію», «Про 
електроенергетику», «Про теплопостачан
ня», «Про засади функціонування ринку еле
ктричної енергії», «Про державне регулю
вання у сфері комунальних послуг». Необ
хідне прийняття Закону України «Про енерге
тичну кооперацію», в якому має бути визна
чено зміст поняття «енергозабезпечуючий 
кооператив» та його правовий статус, особ
ливості господарської діяльності кооперати
ву та засоби державного регулювання.

Енергетична стратегія України на період 
до 2035 р. «Безпека, енергоефективність, 
конкурентоспроможність» передбачає, що до 
2025 р. здебільшого буде завершено рефор
мування енергетичного комплексу України, 
досягнуто першочергових цільових показни
ків з безпеки та енергоефективності, забез
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печено його інноваційне оновлення та інтег
рацію з енергетичним сектором ЄС [6].

Використання вітчизняних науково- 
технічних і технологічних досягнень із мак
симальним залученням місцевої складової 
також сприятиме інноваційному розвитку 
економіки, науково-освітнього потенціалу,

підвищенню рівня зайнятості населення, 
зниженню залежності від імпорту ресурсів 
тощо.

Ключовою кількісною та якісною характе
ристикою Енергетичної стратегії України 
слугує структура загального первинного по
стачання енергії (табл. 1).

1. Структура загального первинного постачання енергії України, %
Джерела первинного 2015 р. 2020 р. 2025 р. 2030 р. 2035 р.
постачання енергії (фактично) (прогноз) (прогноз) (прогноз) (прогноз)

Вугілля 30 22 16,1 14,3 12,5
Природний газ 28,9 29,3 31 30,8 30,2
Нафтопродукти 11,6 11,5 9,2 8,2 7,3
Атомна енергія 25,5 29,3 32,2 29,7 25,0
Біомаса, біопаливо 
та відходи 2,2 4,9 6,9 8,8 11,5

Сонячна та вітрова енер
гія 0,1 1,2 2,4 5,5 10,4

ГЕС 1,1 1,2 1,1 1,1 1,0
Термальна енергія 0,6 0,6 1,1 1,6 2,1
Усього 100 100 100 100 100
У т.ч. викопні ресурси 96 92 88 83 75
У т.ч. відновлювані 
ресурси 4 8 12 17 25

Джерело: [6].

Для формування структури загального 
первинного постачання енергії використову
вались економіко-математичні моделі, уза
гальнені експертні оцінки, а також орієнто
вні показники, яких Україна має досягти 
відповідно до своїх міжнародних зо
бов’язань у сферах розвитку ВДЕ та зміни 
клімату [6].

На перспективу, частка сектору електро
енергетичної галузі, який використовує твер
ду біомасу та біогаз як енергоресурс, зрос
татиме, що зумовлюватиметься як віднос
ною сталістю виробництва (за наявності ре
сурсної бази), так і тенденцією до форму
вання локальних генеруючих потужностей 
(див. табл. 1). Перевага віддаватиметься 
одночасному виробництву теплової та елек
тричної енергії в когенераційних установках 
і заміщенню вуглеводневих видів палива.

Важливим заходом з реалізації стратегіч
них цілей у секторі альтернативних джерел 
енергії стане збільшення використання біо
маси у генерації електро- та теплоенергії 
шляхом:

- стимулювання використання біомаси як 
палива на підприємствах, де біомаса вважа
ється залишковим продуктом;

- інформування про можливості викорис
тання біомаси як палива в індивідуальному 
теплопостачанні;

- сприяння створенню конкурентних рин
ків біомаси [5].

Відповідно до Закону України «Про пріо
ритетні напрями інноваційної діяльності» та 
Енергетичної стратегії України до 2035 р. 
«Безпека, енергоефективність, конкуренто
спроможність» впровадження енергоефек- 
тивних, ресурсоощадних технологій, осво
єння альтернативних джерел енергії визна
ється одним зі стратегічних напрямів інно
ваційної діяльності.

Зокрема, в Енергетичній стратегії України 
до 2035 р. «Безпека, енергоефективність, 
конкурентоспроможність» передбачено:

- забезпечення реалізації проектів з де
централізації енергопостачання на місцево
му рівні (на основі використання відновлю
ваної енергетики, «розумних мереж», під
вищення енергоефективності);

- створення умов для формування систе
ми з логістичного забезпечення та інфра
структури для збирання біологічної сирови
ни та подальшого її транспортування;

- сприяння розвитку місцевих енергетич
них ініціатив, зокрема малого і середнього 
підприємництва в енергетичній сфері та 
створення енергозабезпечуючих кооперати
вів [6].

На сьогодні розвиток сільських територій 
постає одним із найважливіших завдань для 
держави. Станом на 1.01.2018 р. в Україні
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налічується 883 селищ міського типу та 
28 378 сіл. Також створюються порівняно нові 
форми - об’єднані територіальні громади (у 
2017 р. функціонувало 458 од.).

Чисельність населення України впродовж 
1990-2017 рр. зменшилася більш як на 9 млн 
осіб, у тому числі сільського населення - на

Джерело: [10].

Газифікація сіл досить дороговартісна. 
Проте існує альтернативний шлях - ство
рення енергозабезпечуючих кооперативів 
для виробництва пелет із соломи. Паливом 
можуть стати відходи від вирощування зер
нових та олійних культур.

На сьогодні ефективно використовують 
солому в котельнях підприємства в сусідній 
Польщі. Варто зазначити, що введені у краї
ні в експлуатацію (фірмою «ВІОБ-ВШ» 
Брго.о.) котли центрального опалення, які 
обігріваються солом’яною біомасою, дося
гають 80% ефективності [11].

Згідно зі статистичними даними, рівень 
надмірного виробництва соломи в Україні, яку 
можна використовувати в енергетиці, досягає 
32 млн т, що в енергетичному еквіваленті 
становить 16 млн т кам’яного вугілля. Ці дані 
доводять, що енергетичне використання со
ломи може бути стратегічним елементом за
міни імпортованих джерел енергії.

Енергетичне використання надмірного 
виробництва соломи призвело б до знижен
ня імпорту природного газу на 12 млн м3 в 
рік. Можливе заощадження коштів у масш
табах України могло б становити
4 млрд доларів США в рік. До того ж, упро
вадження діяльності, пов’язаної з виробни
цтвом теплової енергії із соломи, дає мож
ливість використовувати робочу силу, яка 
зосереджена неподалік від сировинних

понад 3,9 млн осіб. Станом на 1.01.2018 р. 
чисельність сільського населення становила 
близько 13 млн осіб [10].

Стосовно інфраструктури, то рівень гази
фікації сільських населених пунктів залиша
ється недостатнім, адже на сучасному етапі 
газифіковано лише 14 733 сіл (табл. 2).

джерел, що в результаті може сприяти під
вищенню рівня життя сільського населення 
[11].

Варто наголосити, що заходи, пов’язані з 
енергетичним використанням соломи, під
тримуються коштами, які Європейський Союз 
виділяє на охорону навколишнього середо
вища, охорону повітря, а також створення но
вих професій у межах програм розвитку [11].

В Україні теж існують аналогічні підпри
ємства. Блочно-модульні котельні установки
- найважливіший напрям виробництва МПВФ 
«Енергетик». Повністю автоматизовані водо
грійні котельні установки теплопродуктивні
стю від 0,25 до 12,6 МВт створюються на тех
нологічній основі водогрійних котлів.

Єдиний ресурс, який використовують 
майже повністю, - це лушпиння соняшнику. 
Усі заводи з виробництва соняшникової олії 
за рахунок спалювання лушпиння забезпе
чують себе тепловою енергією, а два з них 
навіть виробляють з нього електроенергію і 
продають її в загальну мережу. На це витра
чається чверть або третина лушпиння, тоді 
як решта гранулюється або брикетується і 
продається на експорт (додатковий дохід 
від такого експорту в цілому по Україні - до 
20 млн доларів у рік).

Приблизний вихід соломи при вирощу
ванні окремих видів зернових культур роз
рахував С. Дегодюк (табл. 3).

2. Рівень газифікації населених пунктів в Україні, 2014-2017 рр.
Показник 2014 2015 2016 2017

Кількість населених пунктів, які мають водопровід:
міста 456 457 457 397
селища міського типу 775 761 758 570
сільські населені пункти 6312 6225 6292 4709

газифіковані тільки природним та природним 
і зрідженим газом:

міста 424 427 429 388
селища міського типу 631 637 646 562
сільські населені пункти 14391 14688 15175 14733

газифіковані тільки зрідженим газом:
міста 29 28 26 19
селища міського типу 190 186 177 155
сільські населені пункти 12362 11998 11497 9981
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3. Вихід соломи та інших післяжнивних решток
Культура Коефіцієнт перерахунку на солому

Пшениця озима та яра 1,6
Жито озиме та яре 2,0
Ячмінь озимий та ярий 1,3
Овес 1,5
Кукурудза на зерно 1,6
Просо 1,5
Гречка 3,0
Рис 2,0
Соняшник 2,0
Ріпак 2,0
Соя 1,5

Джерело: [5].

Шляхом обрахунків визначено, що у соломи зернових культур та понад 24,4 млн т 
2017 р. в Україні було вироблено 99 млн т соняшникової соломи (табл. 4).

4. Обсяг виходу соломи в Україні, 2017 р., тис. т
Культура Обсяг виробництва Вихід соломи

Культури зернові та зернобобові 61916,7 99066,72
Соняшник 12235,5 24471

Джерело: [10].

Енергетичне використання соломи 
становить менше одного відсотка, а щодо 
відходів кукурудзи і соняшнику (крім 
лушпиння), то тут використання нульове. 
Таким чином, в енергозалежній Україні не 
використовується паливний ресурс вартістю 
3-4 млрд дол. США.

Станом на 2018 р. 13 645 сіл в Україні за
лишаються негазифікованими. Вартість га
зифікації значна і для деяких сільських 
громад непосильна. Проте створення енер- 
гозабезпечуючих кооперативів із виробниц
тва пелет з соломи може стати вирішенням 
для даних сіл проблеми забезпечення теп
лом. Солома в сільській місцевості наявна в 
досить великих кількостях, але вона не зру
чна для спалювання в пічках і котлах у нега- 
зифікованих селах. Створення енергозабез- 
печуючих кооперативів з переробки соломи 
в пелети може стати вирішенням цієї про
блеми. Вартість однієї лінії з виробництва 
пелет на даний час становить 1,07 млн грн. 
На балансі більшості сільських рад перебу
вають незатребувані приміщення, в яких 
можна розмістити такі лінїї, тобто сама лінія 
за підтримки громад сіл коштуватиме не бі
льше 1,2 млн грн. Підвезення сировини мо
жна здійснювати транспортом сільськогос
подарських підприємств, що функціонують в 
межах сіл і будуть виступати постачальни
ками сировини, що дозволить мінімізувати 
вартість сировини. Ринкова вартість пелет із 
соломи на сьогодні коливається в межах

2-2,5 тис.грн/т, при створенні кооперативу 
його члени зможуть отримувати таке паливо 
за ціною 1,5-1,8 тис. грн за 1 т із мінімаль
ними витратами на доставку. Адже лінїі з 
виробництва пелет будуть розміщуватися у 
самих селах. Тобто одне домогосподарство, 
яке вкладе в створення кооперативу близь
ко 5 тис. грн, може розраховувати на еколо
гічно чисте тверде паливо за ціною макси
мум 2 тис. грн за 1 т з доставкою.

Проведені дослідження у сфері спалю
вання сухої соломи довели, що їі енергети
чна ефективність/енергетична цінність від 
спалювання становить 15 мегаджоулів на 
1 кг, тоді як енергетична цінність від спа
лювання вугілля формується на рівні 25
27 мегаджоулів на 1 кг. У середньому 2 кг 
соломи дорівнює приблизно 1 кг вугілля за 
енергоємкістю. Солома являє собою джере
ло теплової енергії, технологія отримання 
якої вже добре опрацьована, як і технологія 
використання для спалювання вугілля, де
рева, брикету тощо. Отже, 2 т соломи за 
енергетичною цінністю дорівнюють 1 т ву
гілля, проте 1 т вугілля нині коштує орієн
товно 7 тис. грн.

Для ефективнішого спалювання со
лом’яних пелет домогосподарства у сільсь
кій місцевості можуть перейти на опалення 
більш сучасними твердопаливними котлами, 
ціна на які коливається в межах 15-20 тис. 
грн, вони дорожчі, ніж газові, але не потре
бують додаткових вкладень на підведення
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газу та повною мірою зможуть напівавтома
тично працювати на солом’яних пелетах.

Створення енергозабезпечуючих коопера
тивів дасть можливість вирішити сільським

громадам проблему газифікації сіл та змен 
шити енергозалежність країни (табл. 5).

5. Вартість створення енергозабезпечуючих кооперативів
Кількість негазифікованих сіл 13 645

Вартість будівництва однієї лінії 1,2 млн грн
Загальна вартість побудови котелень 

у негазифікованих селах 16,4 млрд грн

Участь держави в проекті 8,4 млрд грн
Участь сільського населення в негазифікованих 

селах (понад 7 млн осіб проживають 
у негазифікованих селах)

8 млрд грн

Фінансова участь із розрахунку 
на одне домогосподарство 

(1 750 000 домогосподарств)
4571 грн

Джерело: Розраховано автором.

Надзвичайно актуальне створення енер
гозабезпечуючих кооперативів у сільських 
громадах (особливо віддалених сіл), де іс
нують проблеми з постійним енергопоста
чанням.

Варто зазначити, що управління розвит
ком енергозабезпечуючих кооперативів має 
ґрунтуватися на концентрації зусиль і кош
тів, спрямованих на інноваційний розвиток 
інституту кооперації як основи розвитку 
сільських територій.

Висновки. У результаті реалізації про
грами розвитку енергозабезпечуючих коо
перативів в межах України можуть бути до
сягнуті наступні вигоди:

-  зменшуються витрати на технологічні 
послуги, оскільки вони надаються за ціною, 
яка не перевищує собівартість;

-  забезпечується тривале збереження 
продукції домогосподарств та збільшується 
дохід від її реалізації за рахунок викорис
тання сезонних коливань цін;

-  з’являється можливість додатково за
лучити сторонні фінансові інвестиції під ко
лективну гарантію членів енергозабезпечу
ючих кооперативів (інвестори можуть вкла
дати кошти в кооперативи з метою купівлі 
надлишків пелет);

-  забезпечується сільське населення 
дешевими пелетами для обігріву примі
щень;

-  створюються умови для формування 
великотоварних партій продукції, підвищен
ня її якісних показників;

-  створюються нові робочі місця;
-  підвищується енергетична незалеж

ність економіки України;
-  зростання ВВП;

-  забезпечується стійкий розвиток домо
господарств.

Створення енергозабезпечуючих коопе
ративів дасть змогу підвищити ефективність 
аграрного виробництва завдяки оптимізації 
витрат товаровиробників на придбання за
собів виробництва, здійснювати проведення 
окремих технологічних операцій, а також 
збільшити прибутки від реалізації продукції; 
розширити доступ сільськогосподарських 
товаровиробників, особливо особистих се
лянських та фермерських господарств до 
агросервісних послуг, удосконалити для 
сільськогосподарських товаровиробників 
процес реалізації продукції, поліпшити соці
альний захист сільського населення, підви
щити рівень життя на селі.

Отже, відродження і розвиток українсь
кого села, стабільність та соціально- 
економічний добробут сільського населення 
неможливі без чітко сформованої стратегії. 
Одним із стратегічних напрямів розвитку 
сільських територій мають бути саме сіль
ськогосподарські енергозабезпечуючі коо
перативи. Цей напрям розвитку уможливить 
використання переваг великого товарного 
виробництва та врахування інтересів сільсь
ких товаровиробників, сприяючи відро
дженню селянина як господаря виробницт
ва, реального власника засобів виробництва 
й виробленої ним продукції і, як результат, 
розвитку сільських територій України.

Створення енергозабезпечуючих коопе
ративів дасть можливість сільським грома
дам вирішити проблему дороговартісної га
зифікації сіл та зменшити енергозалежність 
країни. Для втілення в життя цього задуму 
потрібно розробити організаційно-
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економічні засади створення таких підпри- ництва та створення в межах сільських те- 
ємств, а також відповідну універсальну про- риторій ліній з виробництва пелет. 
ектно-кошторисну документацію для будів-
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Hontaruk Ya. V. Prospects for development of energy cooperatives in the countryside

The purpose of the article is outline prospects of creating energy cooperatives to provide processing straw into pellets for 
household needs, as well as to highlight prospects for implementing a program of agricultural energy cooperative developments.

Research methods. In the research process were used such methods as analysis and synthesis (for research components of state 
support of agricultural service cooperatives (ASC)), monographic method (for analysis of scientific achievements of Ukrainian and 
foreign scientists on problems of ASC development), abstract and logical (for theoretical generalizations and formulation of conclu
sions and proposals on conducted research).

Research results. Problems and prospects of development of agricultural energy cooperatives and directions of their state sup
port in Ukraine were investigated. Positive experience of state support of service cooperation on an example of “Program of devel
opment of personal peasant, farms, cooperative movement in the countryside and advisory services for 2016-2020” of Vinnytsia 
region was considered.

Elements of scientific novelty. Options for integrating households into more integrated economic forms were further developed. 
Priority of the development of energy cooperation in agriculture aimed at improving the state's energy independence and development 
of alternative energy sources was justified. Economic feasibility of establishing energy cooperatives was substantiated.

Practical significance. Prospects for the creation of cooperatives for the provision of services for straw processing for the en
ergy needs of agribusinesses and rural people were defined. Prospects for the implementation of development program of agricul
tural energy cooperatives within Ukraine were highlighted. Tabl.: 5. Figs.: 1. Refs.: 19.
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Гонтарук Я. В. Перспективы развития энергообеспечивающих кооперативов на селе

Цель статьи - рассмотреть перспективы создания энергообеспечивающих кооперативов относительно оказания 
услуг по переработке соломы на пелеты для нужд домохозяйств, а также перспективы реализации программы развития 
сельскохозяйственных энергообеспечивающих кооперативов.

Методика исследования. В процессе исследования использованы такие методы, как анализ и синтез (при исследова
нии составляющих государственной поддержки сельскохозяйственных обслуживающих кооперативов), монографический 
(анализ научных достижений украинских и зарубежных ученых по проблемам развития сельскохозяйственных обслужи
вающих кооперативов), абстрактно-логический анализ (теоретические обобщения и формулирование выводов и предло
жений по результатам проведенного исследования).

Результаты исследования. Освещены проблемы и перспективы развития сельскохозяйственных энергообеспечиваю
щих кооперативов и направления их развития в Украине. Проанализирован положительный опыт государственной под
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держки обслуживающей кооперации на примере «Программы развития личных крестьянских, фермерских хозяйств, коопе
ративного движения на селе и консультирования на 2016-2020 годы» Винницкого региона.

Элементы научной новизны. Получили дальнейшее развитие варианты интеграции хозяйств населения в более укруп
ненные хозяйственные формы. Аргументирована приоритетность развития энергоснабжающей кооперации в сельском 
хозяйстве, направленной на усиление энергонезависимости государства и развития альтернативных источников энергии. 
Обоснована экономическая целесообразность создания энергообеспечивающих кооперативов.

Практическая значимость. Мотивированы перспективы создания кооперативов относительно оказания услуг по пе
реработке соломы для энергетических нужд агропредприятий и сельского населения. Указаны перспективы реализации 
программы развития сельскохозяйственных энергообеспечивающих кооперативов в пределах Украины. Табл.: 5. Илл.: 1. 
Библиогр.: 19.

Ключевые слова: энергообеспечивающий кооператив; сельское хозяйство; сельскохозяйственный обслуживающий коо
ператив; фермерское хозяйство; личное крестьянское хозяйство; государственная поддержка.
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Новини АПК
У січні-вересні 2019 року оборот торгівлі агропродукцією  
між Україною та ЄС сягнув рекордних 7,5 млрд дол. США -

Микола Пугачов

У січні-вересні 2019 р. оборот торгівлі сільськогосподарськими товарами між Украї- L 
ною та Європейським Союзом збільшився проти минулорічних показників за відповідний 

і  період на 23% і сягнув рекордного показника 7,5млрддол. США, поінформував заступ- [ 
j’ ник директора Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки», член- \  
І  кореспондент НААН Микола Пугачов. .{

Він зазначив, що позитивне сальдо склало 3,2 млрд дол. США.
Найбільшими торговельними партнерами для України в ЄС залишаються сім країн - 

\  Нідерланди, Польща, Німеччина, Іспанія, Італія, Франція та Бельгія. і
f  На помітне місце в рейтингу претендує Бельгія, з якою у порівнянні з аналогічним пе- L 
L ріодом минулого року обсяги взаємної торгівлі України аграрною продукцією збільши- ] 

лись на 19% - до 401 млн дол. США, зазначив експерт.
Сукупна частка цих семи країн становить близько 4/5 обороту взаємної торгівлі сіль- і

4 ськогосподарськими товарами. Очевидно, потенціал у цій сфері щодо решти країн для і  
J України далеко не вичерпаний, наголосив Микола Пугачов. L

За його словами, основні обсяги поставок до Європи Україна забезпечує за рахунок 
1 зернових та олійних культур, а також соняшникової олії і макухи.
г За даними на середину жовтня, у 2019 р. вітчизняні експортери вже повністю викори- V 
І стали безмитні експортні квоти на поставки до Європейського Союзу меду (основна і до- J 

даткова), цукру, ячмінної крупи і борошна, обробленого крохмалю, консервованих тома
тів, яблучного і виноградного соків, кукурудзи (основна і додаткова), пшениці, м’яса

5 птиці та вершкового масла. г 
і  Як і в попередні роки, значна частка квот залишається з нульовим або незначним від- ^ 
І сотком використання. А це означає, що вітчизняні виробники агропродовольчої продукції ]

не готові повною мірою реалізувати свій експортний потенціал на європейському ринку,
І зауважив експерт.
Ч Загалом, при збереженні існуючих тенденцій Україна за результатами повного г  
J 2019 року встановить новий рекорд в аграрному експорті до Євросоюзу, спрогнозував Ч 
І Микола Пугачов.

j Прес-служба ННЦ «Інститут аграрної економіки» І
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